



Точная наука

19 октября в шестьдесят второй раз отмечается день образования службы криминалистики

Для содействия борьбе с преступностью и совершенствования приемов следствия Указанием Генерального прокурора СССР от 19 октября 1954 года в каждой областной и республиканской прокуратуре были созданы службы криминалистики с утверждением должности прокурора-криминалиста. Криминалистическая служба в сентябре 2007 года вошла в структуру Следственного комитета при прокуратуре РФ, а с 15 января 2011 года, то есть с момента, когда Следственный комитет РФ стал самостоятельным органом, и в его структуру. В каждом региональном следственном управлении Следственного комитета РФ созданы и функционируют отделы криминалистики, в которых в настоящее время служат следователи-криминалисты, эксперты.

ТОНКОСТИ ПРОФЕССИИ

С 2013 года в следственном управлении СКР по Тамбовской области отдел криминалистики возглавляет подполковник юстиции Сергей Александрович Болтышов. Под его умелым руководством проходят службу шесть следователей-криминалистов, два опытных эксперта. Все сотрудники отдела криминалистики профессионалы в своем деле, обладающие большим опытом. Они выполняют свой служебный долг в любое время суток, при любой погоде, не считаясь с личным временем.

Криминалист выезжает на место происшествия в составе оперативно-следственной группы и совместно с оперативными сотрудниками, экспертами оказывает практическую помощь следователям по обнаружению, фиксации, изъятию вещественных доказательств, планированию и организации первоначальных следственных действий и следственных мероприятий. При помощи криминалистической техники и научно-технических средств сейчас осуществляется поиск таких важных следов преступления, как следов пальцев рук, крови и спермы, обуви и транспортных средств, мест захоронения трупов, тайников, оружия и боеприпасов. Современная фото-, аудио- и видеотехника позволяет успешно фиксировать ход и результаты следственных действий.

В отделе криминалистики организовано круглосуточное дежурство следователей-криминалистов для обеспечения непрерывной работы по сбору, обобщению и использованию оперативной информации и безотлагательного выезда на место происшествия. Всем известно: чем меньше времени проходит с момента совершения преступления до начала активной работы по его раскрытию, тем выше эффективность следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Без работы не остаются и сотрудники отдела криминалистики - эксперты. Только в текущем году ими проведено около 20 судебно-экономических экспертиз, при производстве которых проанализировано около 60 тысяч объектов исследования, произведено почти 100 психофизиологических исследований с применением полиграфа.

ДЕЛО - В МЕЛОЧАХ

Практика следствия полна примеров того, как профессионально и вовремя обнаруженные и зафиксированные, порой невидимые невооруженным глазом следы преступления позволили раскрыть тяжкие и особо тяжкие преступления. Таковыми являются расследования ряда убийств в садовых товариществах Знаменского района в конце 2015 года, совершенных в условиях неочевидности.



Вечером 14 октября прошлого года предприниматель из Тамбова с супругой на своем личном автомобиле подъехал к дачному домовладению в садовом товариществе "Дубки" в деревне Старчики Знаменского района. Как только мужчина вышел из автомобиля, к нему подошел человек в маске и, угрожая обрезом огнестрельного гладкоствольного оружия, потребовал передать ему денежные средства, после чего сразу произвел два выстрела в область нижних конечностей и брюшной полости. На звуки выстрела из автомобиля вышла супруга, и тогда убийца потребовал от нее передать ему денежные средства и ценности. Опасаясь за свою жизнь, женщина отдала ему свою сумку, в которой находился кошелек с денежными средствами в размере 1400 рублей, мобильный телефон марки "Apple iPhone 5s", медицинский тонометр и другие личные вещи. После этого преступник с места происшествия скрылся. Сумку и кошелек он по пути выбросил в лесополосе.

Прибывшая на место происшествия оперативно-следственная группа, в которую вошли и следователи-криминалисты (их роль на данном этапе ключевая), начала работу. Преступление совершено в условиях неочевидности, поэтому работа предстояла немалая, скрупулезная, нельзя было упустить ни одной мелкой детали...

Перед правоохранителями стояла цель - получить доказательства, спо-

собствующие раскрытию и расследованию преступления. Записи камер видеонаблюдения показали, что неизвестный мужчина в маске подошел к дому жертвы с обрезом охотничьего ружья. В руках он держал фонарь, которым осветил камеры наблюдения и обнаружил их, после чего повернул их в стороны. В этот же день данное уголовное дело передано для дальнейшего расследования в первый отдел по расследованию особо важных дел (о преступлениях против личности и общественной безопасности) следственного управления по Тамбовской области.

Прошел почти месяц... 5 ноября в садовом товариществе "Лесная поляна 3" в этой же деревне обнаружены тела пожилой супружеской пары с огнестрельными ранениями. Погибший являлся председателем данного товарищества. В ходе осмотра дачного дома пенсионеров обнаружены следы беспорядка, свидетельствующие о том, что преступник обыскивал домовладение в поисках денежных средств.

Когда проанализировали криминалистические характеристики убийств предпринимателя и пенсионеров, появилось предположение, что оба преступления могли быть совершены одним и тем же лицом. Выводы экспертизы окончательно убедили следствие во взаимосвязи этих убийств. Так, согласно выводам экспертов, следы обуви, обнаруженные и изъятые с места убийства пенсионеров,

сходны со следами обуви, обнаруженными и изъятые в ходе осмотра места происшествия по факту убийства предпринимателя, пыжи-контейнеры и дробь также сходны между собой, фрагменты металла, изъятые из тел жертв, идентичны и изготовлены кустарным способом.

Таким образом, учитывая близлежащее территориальное расположение мест совершения и криминалистический характер преступлений, следствие пришло к выводу, что убийства совершены одним и тем же лицом. Важным моментом в расследовании было понять мотив преступлений.

В ходе следствия было выдвинуто несколько версий - первая из них, появившаяся после убийства предпринимателя, это, конечно же, связанная с его коммерческой деятельностью, другая версия - корыстный мотив, желание пожить чужими деньгами, которая впоследствии стала основной. А предприниматель был небогатым человеком, да и у пенсионеров могли водиться небольшие деньги (различные сборы на нужды садового товарищества). Не исключалась и версия, как говорят в народе, "серийного убийцы".

Следственным и оперативным путем было отработано более 250 человек, у которых отбирались биологические образцы, следы пальцев рук, проведено полсотни осмотров мест происшествия и обысков, назначено более 300 судебных экспертиз. И вот

он, итог скрупулезной, грамотной работы на месте происшествия: генетика показала, что клетки эпителия, обнаруженные на выброшенном преступником в лесополосе кошельке супруги предпринимателя, образованы в результате смещения клеток эпителия его владельца и 56-летнего мужчины, сторожа СНТ "Лесная поляна 3", который проживал на территории товарищества в обустроенном временном жилье (жилой вагончик) рядом с дачным домом пенсионеров.

Такая, казалось бы, мелочь, единственная весомая улика по делу, которую не "пропустили" сыщики, - и какое огромное значение она сыграла в раскрытии громких, вызвавших общественный резонанс убийств, которые в тот момент держали в страхе весь населенный пункт?!

Ранее следователи уже отработывали сторожа на причастность к совершению данных преступлений, так как он - охотник с большим стажем, имеет сходные с лицом на видеозаписи камер наблюдения внешние данные, близко знаком с пенсионерами, осведомлен о распорядке их дня, отлично знает местность. Мужчина задерживался, от него были получены биологические образцы, следы пальцев рук, по месту жительства проведен обыск, в ходе допроса он показал, что отношения к убийствам не имеет. В связи с отсутствием на тот период времени достаточных оснований для избрания ему меры пресечения он был освобожден, но следственно-оперативные мероприятия в отношении него были продолжены.

Вновь задержанный после получения результатов генетики сторож, ознакомившись с выводами экспертов, больше не отрицал причастности к убийствам и подробно рассказал об обстоятельствах совершенных им убийств. Подтвердился и корыстный мотив совершенных преступлений. Злоумышленник имел долги и испытывал материальные трудности. По результатам проверки его показаний на месте, в ходе осмотра места происшествия, при успешном применении следователем-криминалистом криминалистической техники были обнаружены захороненные в поле под снегом орудия убийства - обрез, боеприпасы, маска, одежда, кепка и обувь злоумышленника, использованные при совершении преступлений.

Таким образом, к настоящему времени собрана достаточная доказательственная база, бесспорно подтверждающая вину сторожа товарищества в совершенных убийствах.

В настоящее время расследование уголовного дела в отношении Знаменского "стрелка" завершено. Он обвиняется в совершении преступлений, предусмотренных п. "в" ч. 4 ст. 162 (разбой), п. п. "а", "в", "з" ч. 2 ст. 105 (убийство), ч. 1 ст. 139 УК РФ (незаконное проникновение в жилище). В ближайшее время по делу должны начаться первые судебные слушания, а затем мужчина выслушает приговор.

Как мы видим, успех при расследовании данного уголовного дела напрямую зависел от умения криминалистов использовать специальные средства и методы собирания, исследования и использования доказательств.

В непростых, современных условиях следователи-криминалисты СУ СК России по Тамбовской области с честью и достоинством выполняют свою работу, их труд нельзя не оценить по достоинству. Мы уверены, что компетентность следователей-криминалистов, верность присяге и гражданскому долгу позволяют и впредь с честью выполнять стоящие перед Следственным комитетом Российской Федерации задачи.